
  

Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa 

 

ATA da 12ª Reunião Plenária Ordinária do Conselho Participativo 

Municipal da Subprefeitura Lapa – Ano 2023 – Gestão 2022-2024 

  

Aos quatro dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três (04/09/2023), às 
dezenove horas (19h00), iniciou-se, presencialmente, na sede da Subprefeitura da Lapa, 
a 12ª Reunião Plenária Ordinária do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura 
Lapa. 
 

Estavam Presentes: 

 

Representantes do Poder Público: Afonso Rennó Mingorance, interlocutor da 

Subprefeitura Lapa. 

 

Convidados: Sra. Arminda (Coordenadoria de Saúde Oeste – Pinheiros) e Jupira Cauhy 

(CADES-Lapa). 

 

Conselheiros Representantes da Sociedade Civil: Advanildo Santana do Nascimento, 

Ana Paula Lima, Cecília Batista de Araújo, Edson Garcia Alves, Fernando Borges, 

Giovanni Simões Grazioli, Heloísa Casagrande, Josoel Vitalino, Luciana Gomes Farias, 

Luís Flávio Pereira Lima, Marcella Moreira Simões Luiz, Márcio Maziero Sangean, Maria 

Ester do Valle, Maria Ismeria Nogueira Santos, Nivaldo Zanchi e Sonia Rodrigues. 

 

Estavam Ausentes e Apresentaram Justificativa: Aparecido Carlos Duarte e Umberto 

de Campos Sarti Filho. 

 
Estavam Ausentes: Luiz Batista de Paula e José Carlos Cesarini. 

 

 
 
Abertura da Reunião 
 
O Secretário Geral e Coordenador em exercício do Conselho Participativo Municipal da 
Subprefeitura Lapa, Sr. Márcio Maziero Sangean, cumprimentou a todos os presentes e 
falou da importância das reuniões do Conselho.  
 
1. Leitura, discussão e aprovação das Atas das Reuniões Ordinárias e 

Extraordinárias realizadas anteriormente do CPM Lapa 

 
A ATA da reunião anterior do CPM Lapa, realizada em 07/08/2023, foi disponibilizada a 
todos os conselheiros por meio do grupo de mensagens do conselho e todos informaram 



  

que tiveram conhecimento do seu conteúdo. Foi comentado pelo Secretário Geral e 
Coordenador em exercício do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa, Sr. 
Márcio Maziero Sangean, que como todos que estavam presentes na última reunião 
presenciaram, a reunião foi bastante tumultuada, com intensos debates e com diversas 
pessoas falando ao mesmo tempo. Desta maneira, seria impossível reproduzir todas as 
falas na íntegra de todos os participantes da reunião, e colocou-se na ATA a maior parte 
das informações ditas pelas pessoas que participaram da reunião. Todos entenderam e 
concordaram com a explicação. 
Partiu-se então para a votação da aprovação da ATA. Foram obtidos 9 votos a favor da 
aprovação, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção. Com isso, a ATA da reunião de 
07/08/2023 do CPM Lapa foi aprovada conforme havia sido publicada. 
A Conselheira, Sra. Maria Ester do Valle, pediu a palavra e disse que, na opinião dela, 
seria interessante que fossem acrescentadas algumas falas da antiga Coordenadora, Sra. 
Gisa, sobre o ocorrido no dia 12/07, naquela ATA. 
 
2. Informes gerais dos Conselheiros e da Plenária;  

 

a. Problema Ocorrido no dia 12/07 na portaria da Subprefeitura Lapa – 

Situação atual e acompanhamento; 

 
O Secretário Geral e Coordenador em Exercício do CPM Lapa, Sr. Marcio Sangean, 
informou sobre a situação atual do problema de infração ao regimento do conselho e dos 
fatos ocorridos no dia 12/07, informando que o CPM Lapa, conforme definido na última 
reunião, através de votação, emitiu uma notificação para a conselheira envolvida no fato 
apresentar a sua defesa, dentro do prazo estipulado, que ainda está em andamento, e 
que tão logo seja apresentada a  defesa o conselho deve se reunir para decidir o que será 
feito. 
 
3. RENÚNCIA AO CARGO DE CONSELHEIRO PARTICIPATIVO MUNICIPAL - 

Registrar que a Conselheira e Coordenadora Sra. GISLENE AGUIAR MENDES DE 

OLIVEIRA (Gisa), por motivos particulares, renunciou ao Cargo de Conselheira 

no Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa.  

A vaga de Conselheira permanecerá sem substituição, conforme prevê o art.48 

da Portaria CC/SERS Nº 2 de 28 de fevereiro de 2020, que rege os Conselhos 

Participativos Municipais da Cidade de São Paulo, uma vez que todos os 

suplentes já foram efetivados como titulares;  

 
O Secretário Geral e Coordenador em Exercício do CPM Lapa, Sr. Marcio Sangean, 
informou que foi informado que a antiga Coordenadora, Sra. Gisa Oliveira havia solicitado 
a sua renúncia ao cargo de Conselheira Participativa Municipal da Subprefeitura da Lapa, 
enviando diretamente o documento de renúncia para a Secretaria da Casa Civil. Segundo 
informações, foi alegado motivos particulares para esta decisão. Não foi possível obter até 
este momento a data exata da sua renúncia. Com isso, criou-se uma situação inusitada 
no CPM Lapa, onde o Secretário Geral acabou tendo que assumir de forma interina a 



  

Coordenação neste período até esta reunião, onde já havia a previsão de eleição de novo 
Coordenador e de novo Secretário Geral para o CPM Lapa. 
 
4. Eleição para Coordenador e Secretário Geral do CPM Lapa nos próximos 6 

meses (outubro de 2023 a março de 2024); 

 
Antes da eleição, o Secretário Geral e Coordenador em Exercício do CPM Lapa, Sr. 
Marcio Sangean, fez uma apresentação de alguns pontos do Regimento Interno dos 
Conselhos Participativos Municipais para ajudar aos presentes a entender as funções 
do Coordenador e do Secretário Geral, entre outros aspectos importantes a serem 
lembrados por todos os conselheiros sobre os seguintes pontos: 
  

- Da organização dos Conselhos (Artigo 12); 

 - As atribuições do Coordenador (Artigo 37); 

 - As atribuições do Secretário Geral (Artigo 45); 

 - Perderá o mandato o Conselheiro que (Artigo 5º); 

 - Uso do Crachá (Artigo 56); e 

 - Disposições Finais (Artigo 58). 

 
Após esta apresentação, e em virtude da situação atípica causada pela renúncia da 
antiga Coordenadora, foi informado que haveriam 3 opções para a eleição de 
Coordenador e de Secretário Geral do CPM Lapa, que ocorreria na sequência. São 
elas: 
 

 Opção1: Eleição de um Coordenador para completar o mandato (1 mês – 
setembro/23) e nova eleição de Coordenador e Secretário Geral na próxima 
reunião plenária ordinária de outubro; ou 

 

 Opção2: Eleição de um Coordenador para completar o mandato (1 mês) e outra 
eleição, ao mesmo tempo (nesta reunião), de um Coordenador para assumir em 
outubro/2023. 

 

 Opção3: Eleição de um único Coordenador, excepcionalmente nesta situação, 
com mandato estendido de 7 meses (assumindo imediatamente), com mandato 
até março/24. 

 
Todos concordaram com as opções apresentadas e, neste momento, a Conselheira, 
Sra. Maria Ester do Valle, pediu a palavra e solicitou que a votação fosse feita de 
forma individual, ou seja, que cada conselheiro fosse chamado nominalmente e 
apresentasse o seu voto para ser computado. Desta forma, assim foi feito, e o 
resultado da votação foi: 
 
- Opção1: nenhum voto; 



  

- Opção2: 1 voto; e 
- Opção3: 15 votos; 
 
Em seguida, partiu-se para a eleição do Coordenador, segundo a opção vencedora 
(Opção3), e foi perguntado quem gostaria de se candidatar a esta função. Houveram 3 
conselheiros que se candidataram, que foram: Sr. Advanildo Santana do Nascimento 
(Edvan), Sra. Ana Paula Lima e Sr. Luis Flavio Pereira Lima. 
 
Com a intenção de facilitar a escolha dos Conselheiros, os três candidatos foram 
convidados a apresentarem uma fala breve com suas propostas sobre como seria o 
seu mandato na função de Coordenador. Os três candidatos apresentaram suas ideias 
e propostas. 
Neste momento, diversos conselheiros usaram a palavra para apresentar suas 
próprias ideias sobre a forma de condução do Conselho, solicitaram algumas 
alterações de rumo em assuntos em andamento e apresentaram seus desejos para os 
candidatos que participariam da eleição de Coordenador. Foi dito que deveriam se 
definir novas prioridades, que fosse feito um maior contato com outros conselhos e 
associações de bairros para a aglutinação de demandas da região, entre alguns outros 
temas mencionados. 
 
Depois disso, partiu-se para a votação através da distribuição das cédulas, onde cada 
conselheiro manifestou o seu voto de forma secreta e todas as cédulas foram 
entregues à coordenação da reunião para a realização da apuração dos votos. Os 
candidatos obtiveram a seguinte votação: 
 
- Advanildo Santana do Nascimento (Edivan): 8 votos; 

- Ana Paula Lima: 3 votos; e 

- Luis Flavio Pereira Lima: 5 votos. 

 
Desta forma, foi eleito para o cargo de Coordenador do CPM Lapa, o Sr. Advanildo 
Santana do Nascimento (Edivan), exercendo a função até março de 2024. 
 
Na sequência, foi solicitado para quem quisesse concorrer ao cargo de Secretário 
Geral do CPM Lapa que se manifestasse. Houve somente uma Conselheira 
interessada, Sra. Ana Paula Lima. Diante disso, foi questionado quem concordava 
com a eleição dela para o cargo e todos concordaram. Desta maneira, por aclamação, 
foi eleita a Sra. Ana Paula Lima para o cargo de Secretária Geral do CPM Lapa, 
exercendo a função até março de 2024. 
 

5. Apresentação dos Grupos de Trabalho (GTs); 

 
 - GT Saúde: o grupo trouxe uma visitante, Sra. Arminda, da Coordenadoria de 
Saúde Oeste – Lapa/Pinheiros, que apresentou diversas informações relacionadas ao 
aumento da incidência de arboviroses, que são doenças como Dengue, Zika e 
Chikungunya, causadas por focos do mosquito Aedes aegypti, na região. Além disso, ela 



  

informou sobre o trabalho que a Coordenadoria de Saúde Oeste Lapa/Pinheiros faz junto 
à população em situação de rua. Que houve um trabalho de sensibilização com os 
agentes de campo da Prefeitura sobre a forma de atuação dos agentes com relação à 
estas pessoas e também sobre os atendimentos que eles realizam para esta população, 
com consultas médicas, vacinação, etc. Por fim, ela convidou a todos para participar das 
reuniões que ocorrem sempre na quarta segunda-feira do mês, na Rua Catão, na Lapa, 
na Biblioteca Mario Shoenberg. 
Diversos conselheiros fizeram perguntas e houve grande troca de informações sobre os 
temas apresentados. 
  
 - GT Plano de Bairro: foi relatado que o grupo de trabalho já esteve em contato 
com dois projetos de plano de bairro no Jardim La Pena e no Jardim Pantanal, e, agora, 
também fez contato com alunos de uma universidade que estão estudando o tema e 
desenvolvendo um projeto para o Jardim Piratininga, que está em estágio inicial. Foi 
explicado que existem modelos diferentes de projetos de plano de bairro, que podem 
incluir a participação da administração pública ou que são feitos exclusivamente por 
ONGs. Foi mencionado que seria interessante convidar algumas pessoas que participam 
destes projetos para uma reunião futura do CPM Lapa para apresentar maiores detalhes 
dos projetos. 
 
6. Palavra aberta aos Conselheiros e à Plenária; 

 
A Sra. Jupira, representante do CADES Lapa, informou que o novo Coordenador do 
CADES Lapa será o Sr. Afonso Rennó Mingorance.  Além disso, ela convidou a todos 
para participarem da próxima reunião do CADES Lapa, que acontecerá no dia 20/09, no 
Auditório da Subprefeitura da Lapa, e, que, nesta reunião serão discutidos diversos 
assuntos relacionados ao meio ambiente e que serão apresentadas algumas soluções 
baseadas na natureza. Convidou também a todos para uma visita monitorada ao pátio de 
compostagem da Lapa que será agendada em breve. Além disso, informou que no 
CADES Lapa existe um grupo de estudo sobre ruído, que está trabalhando para mapear a 
poluição sonora na nossa região. Disse ainda que ouviu comentários sobre a possível 
inclusão da Rua Palestra Itália no projeto Ruas Abertas da Prefeitura de São Paulo. 
 
A Conselheira do CPM Lapa e representante da Região Oeste no CMPU (Conselho 
Municipal de Política Urbana), Sra. Ana Paula Lima, informou que houve uma reunião do 
CMPU onde foi apresentado um projeto de revitalização da Rua General Osório. Neste 
projeto, seriam modificados e aumentados os passeios, seriam criados bancos para 
descanso das pessoas que circulam pela rua e haveria uma alteração da identidade visual 
da área de motos na rua. 
Além disso, ela informou que houve uma reunião do CONSEG Perdizes, Pompéia, 
Pacaembu, Sumaré e Barra Funda que contou com a presença do Presidente do 
CONSEG, Sr. Josué, e alguns membros da comunidade que residem na região deste 
CONSEG, com a Subprefeitura da Lapa, na pessoa do Coordenador de Governo Local, 
Sr. Luiz Carlos Pepe, onde foram apresentadas diversas demandas, na maioria 
relacionadas a serviços de zeladoria. 
 



  

7. Sugestão de itens para a pauta da próxima reunião 

 
Diante do adiantado da hora, o Secretário Geral e atual Coordenador em Exercício do 
CPM Lapa, Sr. Marcio Sangean, comunicou que a sugestão dos itens para a pauta da 
próxima reunião plenária ordinária do CPM Lapa, poderiam ser enviadas através de grupo 
de mensagens dos conselheiros e seriam analisadas e definidas pelo novo Coordenador 
do CPM Lapa, Sr. Advanildo Santana do Nascimento (Edivan). 
 
8. Encerramento da Reunião 

 
Sem mais assuntos a tratar, o Secretário Geral e atual Coordenador em Exercício do 
CPM Lapa, Sr. Marcio Sangean, agradeceu a presença de todos, parabenizou os eleitos, 
Sr. Advanildo Santana do Nascimento (Edivan) e Sra. Ana Paula Lima, se despediu de 
todos os presentes e encerrou a reunião. 
 
 
 

Representante Indicado Pelo Poder Público 
 
 

_______________________________ 
Afonso Rennó Mingorance 

 
 
 

Conselheiros Eleitos pela Sociedade Civil 
 

 
_______________________________ 

Marcio Maziero Sangean 
Secretário Geral e Coordenador em Exercício do CPM Lapa

 


